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ВСТУП

	Актуальність дослідження.  Проблема підготовки спортивного резерву в футболі торкається широкого кола організаційних, методичних і наукових питань, тісно пов'язаних з наступними спортивними результатами на рівні клубних і збірних команд.  В даний час «…відчувається дефіцит кваліфікованих футболістів, що свідчить про деяке зниження ефективності роботи системи підготовки спортивного резерву, а, таким чином, і якості професійної майстерності тренерів, які працюють з групами початкової підготовки» [20].
[bookmark: _Hlk94901128]	Характерними рисами сучасного спорту є значне його омолодження і неухильне зростання спортивних досягнень.  У зв'язку з цим, на думку багатьох фахівців і тренерів України, особливу увагу потрібно приділяти дітям на етапі початкової підготовки, коли закладаються основи, які формують передумови розвитку психомоторики і психофізіологічних функцій - фундаменту техніко-тактичного  майстерності [9, 10].
	В даний час складніше залучати дітей до занять футболом тому, що помітно зріс їхній інтерес до інших видів спорту, негативно впливає захоплення телебаченням і комп'ютерними іграми.  Практично зник дворовой футбол, який сприяв формуванню навичок гри і створення «рухового фонду» у дітей [32].
	За останні 30 років, в порівнянні з попереднім періодом, значно зросла кількість досліджень, пов'язаних з питаннями відбору та педагогічного контролю підготовленості футболістів різного віку, включаючи питання організації і планування їхньої змагальної і тренувальної діяльності, в тому числі їхнє навчання техніці гри [18, 19].
	Аналізуючи зміст тренувального процесу з юними футболістами етапу початкової підготовки в роботах ряду авторів, слід зазначити протиріччя між застосовуваними методами і засобами і відсутністю оцінки інтегрального показника якості гри.  Так, одні фахівці, вказують на необхідність постійного навчання технічним прийомам, щоб потім об'єднати їх в гру [39, 40].  Інші автори, вважають, що процес навчання важливо направляти на розвиток провідних фізичних якостей [18\, 19].
	Зазначені суперечності по суті визначають актуальну проблему пошуку оптимального співвідношення часу, який виділяється на ігрові і неігрові засоби підготовки юних футболістів.  Недостатньо вивченими залишаються питання системного упорядкування застосовуваних методів і засобів (ігри та ігрові вправи з включенням в них спеціальних завдань) для розвитку психомоторики і навчання техніко-тактичних дій (ТТД) юних футболістів, які необхідні для підвищення ефективності  змагальної діяльності на зменшених полях в малих складах 7х7, 9х9 чоловік.  Актуальність роботи полягає в тому, що прогрес вітчизняного футболу асоціюється з якістю спортивного резерву, основу якого складають науково обгрунтовані розробки пріоритетних для пролонгування в подальшій спортивній діяльності футболістів видів підготовки.
[bookmark: _Hlk94901151]	Мета дослідження - розробка та наукове обґрунтування методики техніко-тактичної підготовки футболістів 8–10 років на основі акцентованого використання ігрових засобів.
[bookmark: _Hlk94901236]	Предмет дослідження - засоби, методи і організаційні форми техніко-тактичної підготовки юних футболістів на етапі початкової спеціалізації.
[bookmark: _Hlk94901206]	Об'єкт дослідження - процес спортивного тренування юних футболістів в дитячо-юнацьких спортивних установах.
	Завдання дослідження:
[bookmark: _Hlk94901278]1. Визначити та обґрунтувати відбір ефективних ігрових засобів для забезпечення техніко-тактичної підготовки юних футболістів.
2. Визначити оптимальні методи та форми техніко-тактичної підготовки юних футболістів на етапі початкової спеціалізації.
3. Розробити та науково обґрунтувати методику техніко-тактичної підготовки футболістів 8–10 років на основі акцентованого використання ігрових засобів.
4. Експериментально апробувати ефективність авторської методики техніко-тактичної підготовки молодих футболістів.

РОЗДІЛ 1
ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТЕХНІКО-ТАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ ЮНИХ ФУТБОЛІСТІВ

1.1. 	Теоретики-методичні основи початкового навчання у підготовці футбольного резерву

	Футбол перейшов від інтенсивного шляху розвитку до екстенсивного.  Його подальший розвиток пред'являє більш високі вимоги до рівня підготовки спортсменів [36, 38].
	Підвищення рівня майстерності футболістів знаходиться в прямій залежності від «…методично обгрунтованого планування і реалізації головних завдань в дитячому та юнацькому футболі.  У старшому віці і в командах майстрів складніше виправляти недоліки в техніко-тактичної підготовленості гравців, тому, чим ефективніше процес навчання дітей, підлітків і юнаків, тим імовірніше досягнення високих результатів» [13].
	Футбол - гра зі складною технікою рухів і дій.  Однією з важливих завдань гравця є уміння поводитися з м'ячем ногами, в той час як більшість життєво побутових дій виконується руками.  Цим і пояснюється складність навчання елементам футболу.
	У процесі освоєння техніко-тактичних дій юний футболіст повинен вирішувати рухові завдання переважно в ігрових умовах, в сполученні з розвитком орієнтування, фізичних якостей і в умовах взаємодії з партнерами і протидії супернику [37].
	Першочерговими завданнями на етапі початкової підготовки є «…формування стійкої мотивації до занять футболом, навчання рухливим іграм і основним техніко-тактичним прийомам, досягнення позитивної динаміки показників фізичного розвитку і фізичних якостей дітей.  Тому в навчально-тренувальному процесі дуже важлива постановка конкретних завдань навчання: вміння грати в різні рухливі і спортивні ігри;  оволодіння основними технічними прийомами футболу (ведення і передачі м'яча, удар по воротам і ін.);  формування основних фізичних якостей (швидкість, спритність, витривалість, сила, швидкісно-силові, гнучкість та ін.);  розвиток психічних властивостей і процесів особистості (працьовитість, увагу, пам'ять, реакції на м'яч у русі, на дії суперників і партнерів);  теоретична підготовка (створення уявлення у дітей про гру в футбол, про навчально-тренувальний процес, про вольові якості та ін.)» [51, 54, 55].
	У роботі з юними футболістами груп початкової підготовки слід неухильно і систематично застосовувати доступні засоби ігрового змісту, використовувати індивідуальний підхід і, що особливо важливо, об'єктивно оцінювати досягнення дітей. На цьому етапі виключається періодизація навчально-тренувального процесу, а заняття проводяться як єдиний підготовчий період без спеціальної підготовки до змагальних ігор (продовження навчального процесу) [60].
	Організаційні завдання пов'язані з завданнями навчання і включають в себе на даному етапі комплектування навчальних груп;  оволодіння умінням грати в рухливі ігри, міні-футбол;  змагання у вправах з м'ячом;  участь в естафетах;  освоєння основних техніко-тактичних дій.  Все це дозволяє підвищити рівень як техніко-тактичної, ігрової, так і фізичної підготовленості юних спортсменів, а також їхні функціональні можливості [51].
	
1.2. Анатомо-фізіологічні особливості розвитку дітей 8-10 років

	Організм дітей багато в чому відрізняється від організму дорослих.  Проявляються ці відмінності в особливостях будови і функцій окремих органів і фізіологічних систем.  Діти знаходяться в стані безперервного росту і розвитку.  Нерівномірність розвитку проявляється періодами прискореного і повільного зростання та формування організму людини.  Поняття «зростання» відображає кількісні зміни, наприклад, довжини і маси тіла, що супроводжуються значним підвищенням інтенсивності енергетичних і обмінних процесів.  Поняття «формування» означає і якісні перетворення окремих тканин, органів і систем, що характеризують біологічну зрілість організму [5].
	Морфологічний розвиток нервової системи дітей активно відбувається в молодшому шкільному віці.  Але функціональні показники нервової системи ще далекі від досконалості.  Сила і врівноваженість нервових процесів відносно невеликі, що при інтенсивних тренуваннях може призводити до значного виснаження клітин кори головного мозку і швидкому стомленню [6].
	Роль центральної нервової системи в забезпеченні цілісного функціонування організму і його взаємодії із зовнішнім світом визначає «…необхідність і важливість виявлення тих специфічних особливостей морфофункціональної зрілості цієї системи, які, будучи надійною характеристикою функціональних можливостей мозку дитини, разом з тим можуть  бути використані для розробки науково обґрунтованих методів навчання» [52].
	Велика збудливість, реактивність і висока пластичність нервової системи сприяють успішному засвоєнню дітьми 8-10 років рухових навиків.  Цим можна пояснити, що діти молодшого шкільного віку відносно легко оволодівають технічно складними формами рухів.  Особливістю нервової системи дітей 8-10 років є те, що умовні рефлекси, напрацьовані в цьому віці, закріплюються особливо міцно і зберігаються тривалий час.
	Накопичені до теперішнього часу морфологічні та функціональні дані свідчать про те, що «…у дітей до 6 років відбувається перебудова функціональної організації мозкових структур, що визначають такі важливі психологічні функції, як увага і сприйняття, збільшуються можливості навчання довільним руховим діям» [10, 53].
	Аналітична діяльність дітей молодшого шкільного віку розвивається від «…наочно-дієвого до абстрактно-розумового аналізу;  від аналізу окремого предмету, явища до аналізу зв'язків і відносин між предметами і явищами.  Останнє - необхідна передумова розуміння молодшими школярами явищ навколишньої дійсності» [10].
	Залози внутрішньої секреції відіграють важливу роль у процесах росту і розвитку, в адаптивних реакціях дітей.  У молодшому шкільному віці відзначається посилення активності гіпофізу, шишкоподібної і щитовидної залоз, наднирників.  Ці особливості знаходять своє відображення у високій пластичності організму, вдосконаленні механізмів гомеостазу [53].
	У молодшому шкільному віці відбувається подальший морфологічний розвиток серця і кровоносних судин, удосконалюється регуляція 
серцево-судинної системи.  Артерії у дітей відносно широкі і розвинені сильніше, ніж вени.  Відносно більший, ніж у дорослих, і просвіт капілярної мережі.  Однак співвідношення між обсягом серця і діаметром великих судин до 11-12 років залишається незмінним.  Подібна особливість морфологічної будови кровоносних судин є однією з причин порівняно низького тиску [52].
	За даними фахівців, «…частота серцевих скорочень в 8-9 років - 78-90 і в 10-12 років - 74-80 ударів в хвилину.  Найважливішим показником, який безпосередньо характеризує функціональний стан серця, є обсяг крові, що викидається в судини в систолу (серцевий викид).  З віком цей показник збільшується: серцевий викид крові дорівнює у 8-9 років 30-40 мл, в 10-11 років - 35-45 мл.  Вплив симпатичного відділу вегетативної нервової системи виражено більше, ніж парасимпатичного.  У дітей 8-10 років відносно невелика скорочувальна здатність міокарда, малоекономічна діяльність серця, невеликий його функціональний резерв.  Низькі величини серцевого викиду і артеріального тиску в поєднанні зі значною частотою серцевих скорочень обумовлюють значну напруженість функції кровообігу у дітей молодшого шкільного віку, особливо при виконанні фізичних навантажень» [57].
	Величина серцевого викиду крові у дітей молодшого шкільного віку підвищується при інтенсивній роботі до 70 мл, хвилинний обсяг крові досягає 13-15 л / хв, при цьому частота серцевих скорочень може підвищуватися до 240 уд. / хв. і більше [58].
	Важливою особливістю регіонарного кровообігу є більше збільшення ЧСС, систолічного і хвилинного обсягу кровотоку при роботі ногами, ніж при роботі руками.  При цьому робота руками більшою мірою викликає підвищення ЧСС, а робота ногами - систолічного об'єму крові [5].
	Слід зазначити ряд особливостей системи дихання у дітей 8-10 років.  Довжина гортані у дітей щодо довжини тіла і тулуба більше, ніж у дорослих.  З віком у дітей стає меншою частота дихальних рухів, збільшуються життєва ємність легень, дихальний обсяг і хвилинний обсяг дихання.  Подібні зміни функції дихання відбуваються завдяки збільшенню обсягу грудної клітини та легень, а також у зв'язку з перебудуванняим і вдосконаленням регуляції дихання [6].
	У процесі росту і розвитку у дітей молодшого шкільного віку відбувається закономірна зміна структурних і функціональних особливостей м'язів.  Зі збільшенням м'язових волокон змінюється співвідношення м'язового та з'єднувального компонентів, збільшуються діаметр і довжина м'язів.  Розвиток м'язів відбувається нерівномірно: спочатку - головним чином великі м'язи тулубу, нижніх кінцівок і плечового поясу;  в більш пізні терміни - дрібні м'язи.  При цьому силові показники розгиначів вище, ніж аналогічні показники згиначів [52].
	У молодших школярів триває окостеніння кістяку, зокрема завершується окостеніння фаланг пальців.  Суглоби у дітей цього віку містять велику кількість хрящової тканини.
	Тренувальні навантаження, які отримують юні спортсмени, відображаються на ході біологічного розвитку дітей, вносячи в нього певні зміни.  Порівняльний аналіз школярів, які не займаються спортом, і футболістів 10-14 років по ряду морфологічних ознак показав, що довжина і маса тіла більше у футболістів, причому найбільша різниця спостерігається в 10 років 
[10, 53].  Ефективність застосовуваних ТТД тісно пов'язана зі здатністю футболістів управляти своїми рухами.  Вивчення здібностей психомоторних функцій, обумовлених віком гравця, має важливе значення при їхньому відборі в спортивні школи і в подальшій підготовці [10].
	У багатьох дослідженнях простежується концепція першочерговості розвитку психомоторики дітей як фактору підвищення базових умінь і навичок у багатьох видах діяльності, в тому числі і у спортивній [58].


1.3. Розвиток фізичних і психічних якостей юних футболістів в процесі онтогенезу

	Численними дослідженнями в області підготовки спортивного резерву всебічно розглянуті закономірності онтогенезу фізичних якостей людини і змін рухових функцій спортсменів, що відбуваються з ростом їхньої кваліфікації [9].
	Розгляд питань, пов'язаних з розвитком і вдосконаленням фізичних якостей спортсменів, увійшло в спортивну науку як один з базових моментів у формуванні раціональних рухових дій [47, 48].
	На думку фахівців, поняття «фізична якість» об'єднує, зокрема, ті сторони моторики людини, «…які проявляються в однакових параметрах руху і, змінюючись тотожним способом, мають один і той же вимірювач, аналогічні фізіологічні і біохімічні механізми і вимагають прояву подібних  властивостей психіки.  Як наслідок цього, методика виховання фізичної якості має спільні риси у залежності від конкретного виду руху» [17, 24].
	Автори вказують на те, що підставою для формування фізичних якостей виступають психобіологічні (природні) властивості людини, які «…характеризуються анатомо-морфологічними можливостями (вікові особливості розвитку опорно-рухового апарату, м'язової системи, внутрішніх органів і анатомічних структур);  фізіологічними і біохімічними можливостями (особливості розвитку вегетативної і центральної нервової систем, системи енергозабезпечення) та психічними можливостями (особливості розвитку функцій відображення та регулювання).  Дані можливості характеризуються своєрідною віковою динамікою, яка опосередковується детермінантної (вродженими програмами) і адаптивної (власної руховою активністю) формами регуляції розвитку дитини і відбивається в гетерохронність розвитку фізичних здібностей» [57].
	Фізичні якості взаємопов'язані між собою, і їх слід розглядати з урахуванням сенситивних періодів, присутніх в динаміці розвитку дитячого організму [6].
	Істотні зміни в розвитку фізичних якостей дітей відбувається в дошкільному та молодшому шкільному віці.  Як свідчать дослідження, проведені А.І. Босенком, ці зміни обумовлені дисгармонійністю розвитку компонентів МТ і диспропорційністю ростових процесів кісток кінцівок.  Дослідники довели, що розвиток моторики йде не по плавно висхідній лінії, а носить нелінійний варіант розвитку [5].
	У моториці, як і в інших функціях людини, співвідношення вроджених і набутих властивостей буде зменшуватися в напрямку від фізіологічно більш зрілих рухових функцій до більш «молодих».  Чим складніше нервово-психічна і психомоторна функції, тим більше вони залежать від чинників зовнішнього середовища, одним з яких є навчання [57].
	Позитивний вплив систематичних занять спортивними іграми, в тому числі і футболом, на організм спортсменів доведено в дослідженнях як вітчизняних, так і зарубіжних фахівців [43-46].
	У методиці виховання фізичних якостей в період вікового становлення організму спортсмена потрібні всебічність впливів;  відповідність навантажень функціональним можливостям організму, що росте;  відповідність факторів, що впливають особливостям етапів вікового розвитку.
	Проблема вікової динаміки фізичних якостей у футболі давно стала об'єктом уваги фахівців.  Можна виділити кілька напрямків вивчення: вікова динаміка основних рухових здібностей, розробка контрольних нормативів з фізичної підготовки для гравців різного віку, розробка характеристик фізичної підготовленості.
	Автори не сходяться в єдиній думці про темпи розвитку фізичних якостей юних футболістів в найбільш сприятливі періоди.  Для розвитку сили юних футболістів в одних випадках виділяють вік 13-15 років, в інших - 14-16 років.  Аналогічна картина характерна для швидкісно-силових якостей.  За даними фахівців, це вік 12-15 років.  Є дані фахівців, де вказуються вікові періоди 
13-16, 10-15 і 12-14 років.  При цьому вони зазначають, що в процесі багаторічної підготовки футболістів на період від 11 до 14 років приходиться 51,4 % всього приросту швидкісно-силових якостей.  Однак темпи його за роками неоднакові і складають від 11 до 12 років - 9,5 %;  від 12 до 13 років - 4,0 % і від 13 до 14 років - 37,9 % [51, 62].
	Відомо, що найбільш комплексно швидкісні якості футболістів проявляються в бігу з максимальною швидкістю на дистанції.  У зв'язку з цим видається цікавим розгляд коефіцієнта «співмірності» швидкісних якостей по М.Я.  Набатникової (1982) на прикладі досліджень в дитячо-юнацькому футболі.  Так, в порівнянні з досягненнями в 7-річному віці цей показник для 11-річних футболістів у бігу на швидкість на короткому відрізку в 3 м становить 91,2 %;  на відрізку 6 м - 87,7 %;  9 м - 89,1 %;  15 м - 81,0 % і 30 м -80,6 % [13].
	Все це ще раз підкреслює залежність прояву швидкісних якостей від віку юних футболістів і довжини дистанції.  Достатньо широкий віковий діапазон з найбільш сприятливими передумовами відводиться для виховання витривалості.  Так, за даними багатьох фахівців, сенситивним для витривалості слід вважати вік 12-15 років, в інших випадках виділяється вік 10-16 і 16-17 років.  Саме на цей вік у юних футболістів припадає 36 % всього приросту рівня загальної і спеціальної витривалості за період підготовки в різних 
навчально-спортивних установах [32, 51].
	Вікові особливості гнучкості юних футболістів досліджувалися в незначній кількості робіт.  При цьому в якості сенситивного періоду розвитку даної якості при заняттях футболом виділявся вік 7-11 років [37].
	У дошкільному і молодшому шкільному віці є сприятливі передумови для розвитку, як рухливості, так і гнучкості.  Це пов'язано з незакінченим диференціюванням тканин опорно-рухового апарату і високою еластичністю зв'язок і м'язів.  Найбільш високі природні темпи розвитку гнучкості спостерігаються у дітей 8-10 років [10].
	До теперішнього часу виконано багато теоретичних і експериментальних робіт, автори яких отримали важливу інформацію в сфері загальних основ діагностики, структури, розвитку і тренування координаційних здібностей.  Останні є основою придбання та ефективного виконання технічних умінь в змагальній діяльності [49].
	Знання вікових закономірностей розвитку спритності, як і інших фізичних якостей, багато в чому визначають ефективність багаторічного процесу становлення спортивної майстерності футболістів.
	Під впливом цілеспрямованого тренування спритність розвивається найбільш ефективно в віці 8-9 років.  У віці 14-15 років показники погіршуються.  У цей період значно зростають функціональні можливості ЦНС, при цьому деякими авторами висловлюється припущення, що з віком футболісти поступово втрачають не тільки швидкісні якості, скільки координованість [50].
	Таким чином, відзначимо, що є розбіжності у визначенні меж сенситивних періодів динаміки фізичних якостей юних футболістів.
	Порівняльні дані, отримані науковцями, показали, що «…футболісти поступаються за фізичними кондиціями своїм одноліткам, які займаються легкою атлетикою, плаванням, велоспортом.  З одного боку, це обумовлено специфікою ігрової та змагальної діяльності футболістів, яка має змінний характер.  З іншого - свідчить про необхідність пошуку резервів підвищення їхніх рухових здібностей, а значить, виконання більш ефективних ТТД в змаганнях» [19, 20].
	Велике значення для футболістів при виконанні технічних прийомів має точна диференціювання м'язово-рухових відчуттів, які носять спеціалізований характер і є специфічними для даного виду спорту.
	Дослідження точності сприйняття м'язових зусиль ніг, які відіграють велику роль при виконанні технічних прийомів (передачі, удари), показало, що точність суттєво змінюється в залежності від стану тренованості [50].
	Гра в футбол вимагає від кожного спортсмена максимальної швидкості реагування.  Вся діяльність футболіста пов'язана з готовністю до виконання відповідних дій в умовах гострого дефіциту часу.  Всі дії футболістів проходять за механізмом складних реакцій вибору і характеризуються не тільки великою швидкістю, але і точністю, своєчасністю, як сприйняття, так і відповідного руху. Стрімке переміщення, стрибки, несподівані зміни напрямку руху, різкі поштовхи,  падіння, повороти голови при орієнтуванні викликають значні подразнення всіх відділів вестибулярного апарату.  Тому можна стверджувати, що «…досягнення високих результатів у футболі знаходиться в тісному зв'язку з тими можливостями людини, які в тій чи іншій мірі дозволяють пристосуватися до дій в незвичних положеннях, при переміщеннях і виконанні складних прийомів,  тобто певним чином залежать від вестибулярної стійкості» [18].
	Експериментально встановлено, що діяльність вестибулярного аналізатору взаємопов'язана з діяльністю інших аналізаторів, зокрема, м’язово-руховим і зоровим, а його роздратування роблять значний вплив на психомоторні і сенсорні процеси.  Роздратування вестибулярного апарату викликає «…уповільнення швидкості, порушення координованості і точності рухів, погіршення зорового сприйняття (до 30% і більше), значно слабшає інтенсивність уваги і особливо її розподіл, переключення і стійкість, що виражається в збільшенні кількості помилок.  Дослідження показують, що навіть після незначного подразнення вестибулярного апарату час реакції збільшувалася до 13-20 %, а в окремих випадках - до 70 %» [58].
	Оскільки периферичний зір і точність окоміру грають у футболі велику роль, різні прийоми і вправи для розвитку зорового сприйняття повинні бути доступними і обов'язковими в навчально-тренувальному процесі.  При цьому слід пам'ятати, що розвиток їх одними засобами футболу недостатньо.
	Важливим фактором є і вплив кольору на футболіста.  Різноманітні кольори не однаково сприймаються оком, і тому зорове сприйняття змінюється в залежності від кольору.  Краще за інших сприймається «…білий колір, оранжевий, жовтий;  гірше - червоний, зелений, коричневий» [14].
	При розвитку «почуття дистанції» головна вимога - якомога більше використовувати зміну дистанцій на тренуваннях (при передачах, ударах по м'ячу) для навчання спортсмена постійного відстеження зміною відстаней між гравцями.  Добре розвивають бінокулярний зір багатоцільові рухливі і спортивні ігри.
	Для розвитку периферичного зору використовуються вправи з веденням м'яча і ударами по ньому, групові вправи з м'ячом із завданням почергово контролювати то м'яч, то партнера і т. д.  Існує багато вправ для розвитку обсягу поля зору, точності окоміру.
	Особливості футбольної діяльності сприяють розвитку специфічних якостей уваги, відчуттів, сприйнять, в результаті чого у футболістів з'являється високорозвинене комплексне спеціалізоване сприйняття гри.
	В основі такого спеціалізованого сприйняття лежить тонке диференціювання подразнень, що надходять в різні аналізатори.  Основну роль при цьому відіграють м'язово-рухові, зорові, вестибулярні і слухові відчуття.
	Слід зазначити, що спеціалізовані сприйняття в психології спорту вивчені ще недостатньо.  Але разом з тим можна стверджувати, «…що «почуття м'яча», «почуття простору» та інші є для футболістів переконливим показником їхньої технічної майстерності та стану спортивної форми, так як ці «почуття» утворюються та формуються в результаті тривалого та систематичного тренування» [3].
	У техніко-тактичних діях футболістів реалізується їх творче мислення, пам'ять, уявлення та уяву.  У футболі перемагає той, хто діє не за шаблоном, хто володіє умінням здійснювати тактичні задумки з урахуванням дії команди супротивника, причому все це необхідно робити в умовах жорсткого ліміту часу і в стані сильного емоційного збудження.
	Для досягнення перемоги в змаганнях двох команд необхідно, щоб гравці вміли застосовувати найбільш доцільні методи боротьби, знаходити ефективні в даних умовах способи і прийоми, застосовувати несподівані для суперника комбінації, створювати ситуації найбільш сприятливі для своєї команди, що і становить тактичну майстерність футболістів.
	Для підвищення тактичної майстерності у футболістів необхідно розвивати такі здібності: «…спостережливість - вміння швидко і правильно помічати по ходу поєдинку важливі моменти змагальної боротьби, швидко і правильно орієнтуватися в складній ігровій обстановці;  кмітливість - вміння швидко і правильно оцінювати складні ситуації, враховувати їх наслідки;  ініціативність - вміння швидко і самостійно застосовувати ефективні тактичні прийоми» [19].
	Важливе значення для вдосконалення здатності до орієнтування в просторі має тренування довільної уваги - здатності виокремити з усіх різноманітних подразників ті, які є значущими для орієнтування в конкретній ситуації.  Здатність тримати в полі зору велику кількість значущих подразників, що особливо важливо в спірних іграх, значною мірою визначається обсягом уваги, тобто  широтою тієї сфери, на яку воно може бути одночасно поширена.  Важлива і здатність швидко переводити увагу з одного подразника на інший, змінювати обсяг уваги, що відображає його рухливість [49].
	Коли ставиться завдання зосередити увагу на найбільш суттєвих подразниках, слід пам'ятати, що існує два типи зосередження: напружений і розслаблений.
	Напружене зосередження пов'язане з концентрацією уваги при поступовому психічному зусиллі, часто супроводжується порушенням дихання, напругою мімічних м'язів.  Такий тип зосередження характерний для спортсменів-початківців або які не працюють спеціально над вдосконаленням уваги.
	Розслаблений тип, навпаки, пов'язаний зі спокійною манерою поведінки, розслабленої відчуженістю від сторонніх подразників, природним і спокійним виразом обличчя, м'якою і стійкою увагою.  Саме розслаблений тип зосередження уваги сприяє тому, що сигнали аналізаторів з більшою легкістю досягають свідомості, швидше переробляються і реалізуються в ефективних рухових діях.
	Обсяг уваги, його рухливість і зосередженість можуть бути істотно розширені як шляхом спеціальних психологічних вправ, так і в процесі різноманітної тренувальної та змагальної діяльності.  Необхідно враховувати, що чим вище рівень техніко-тактичної підготовки спортсмена, його змагальний досвід, знання партнерів і суперників, здатність регулювати психічний стан, розслабляти непрацюючі м'язи, тим ефективніше увагу і вище здатність до раціонального орієнтування в просторі [36].
	В основу методики вдосконалення здатності до орієнтування в просторі повинно бути покладено виконання завдань в ускладнених умовах.  З цією метою вправи виконуються при дефіциті простору, часу, при недостатній або надлишкової інформації [18].
	Розумова діяльність спортсмена в конфліктних варіативних ситуаціях гри відрізняється від повсякденного мислення.  Розумові процеси в розглянутому виді спортивної діяльності ближче до поняття «оперативне мислення» [37].
	Особливістю ігрової діяльності є те, що, скільки б не було зовнішніх установок і вказівок до дій з боку тренера, в грі спортсмен змушений приймати рішення самостійно.
	Зовнішній контроль діяльності в грі полягає в жорсткій регламентації дій юного футболіста з боку тренера.  Тому тренерська установка діяльності в процесі гри неминуче вступає в конфлікт з необхідністю дій, які залежать від ситуації і забезпечуються процесом тактичного мислення.  Дуже продуктивна установка евристичної спрямованості, коли завдання визначене, а засоби і методи її вирішення юний футболіст підбирає самостійно.
	Процес мислення залежить від просторового орієнтування.  Орієнтування - процес зорового контролю протягом ігрової діяльності декількох об'єктів, які потребують постійного прояву довільної уваги.  Особливість збільшення можливості уваги за допомогою засобів тренування полягає в розвитку як периферії, так і центрального зору у юних футболістів з використанням різних методичних підходів [51].
	Пошуку шляхів розвитку сили волі в психології та педагогіці приділяється велика увага.  Однак до сих пір багато хто з важливих для практики питань залишаються невирішеними.  Запропонований шлях, здається найбільш природним, лежить через «…подолання об'єктивних і суб'єктивних труднощів, що виникають на шляху досягнення мети, але не завжди приводить до бажаного результату, оскільки прояв волі в різних ситуаціях конкретно і способи розвитку певних вольових якостей можуть бути різними.  Крім того, вольові прояви пов'язані як з моральним компонентом (світогляд, ідеали, установки, мотиви), так і з психофізіологічним, тобто з вродженою властивістю нервової системи (сила, рухливість і баланс нервових процесів)» [55].  Очевидно, одні компоненти вольових проявів (мотиваційні) змінюються при вихованні і тренуванні відносно легко, інші - з великими труднощами.  Звідси і зусилля педагогів будуть залежити від того, наскільки сильно виражений в тому чи іншому вольовому прояві генетичний компонент, який, як відомо, незначно змінюється протягом життя.
	Людська психіка - гармонійне поєднання, переплетення безлічі якостей, властивостей, процесів і перетворень одного в інше.  На практиці в 
навчально-тренувальному процесі ми можемо тільки посилити акцент на вихованням, розвиток того чи іншого обраної нами в даний момент якості, а його вплив поширюється на всі процеси, всю психіку в цілому.  Виховуємо довільне увагу - забезпечуємо більш швидке сприйняття, пам'ять, формуємо вольові якості.
	1.4. Оптимізація тренувального процесу на основі показників змагальної діяльності юних футболістів

	Змагальна діяльність передбачає безпосередню демонстрацію можливостей футболіста відповідно до правил, оцінку і порівняння досягнень окремих спортсменів і команд.  Змагання також є засобом відбору та підготовки спортсменів, пізнання їх резервних можливостей.
	У спортивних іграх змагальна діяльність (ЗД) отримала визнання як інтегральна характеристика підготовленості спортсмена [9].  У футболі така методологія оцінки підготовленості широко апробована на висококваліфікованих спортсменах [20].  Відсутність даного методологічного підходу в дитячо-юнацькому футболі обмежувало можливості подальшої оптимізації підготовки спортивного резерву.
	Рішенням даної проблеми послужили роботи Б.В. Хоркавого [54],  
І.М. Чорнобая [55], В.Н. Шамардіна [51], у яких встановлено домінантні показники, від яких залежить певною мірою рівень спортивної майстерності футболістів 8-9 років.  В першу чергу, показники маси тіла, фізичної працездатності, максимальної швидкості бігу, часу складної рухової реакції, рівень швидкісно-силових якостей і ступінь комплексного прояву швидкості, спритності і техніки володіння м'ячом в специфічних складнокоординаційних ігрових умовах.  У структурі ЗД у юних футболістів даного віку відзначений високий рівень залежності спортивної майстерності від «…обсягу та ефективності таких ТТД, як короткі та середні передачі м'яча вперед, ведення м'яча і обігравання суперника за допомогою обведення, відбір м'яча і єдиноборств.  При цьому, як вказує автор, кількісні параметри СД на 47,3 % залежать від антропометричних характеристик і функціонального стану організму юних спортсменів, а якісні - на 52,1 % обумовлені рівнем координаційних здібностей і швидкісно-силових  якостей» [19].
	Оцінка показників змагальної діяльності здійснювалася в дослідженнях Б.В. Хоркавого [54] та І.М. Чорнобая [155 в іграх юних футболістів на полях стандартних розмірів (105х74 м) і в складах команд 11х11 чоловік.  При цьому на практиці виявилося протиріччя межу необхідністю виконувати ефективно техніко-тактичні дії і здійснювати, на наш погляд, великі обсяги бігової роботи, що значно важче для 10 літнього футболіста і вимагає іншої фізичної підготовленості.
	В умовах таких завищених вимог до фізичної підготовленості більшість футболістів втомлюються і уповільнюють темп гри і, як один з наслідків, спрощують свої техніко-тактичні дії, граючи, переважно з швидкою передачею в сторону воріт суперника.  Зміна умов проведення змагань в нашій країні і за кордоном за останні 10 років сприяло вирішення низки проблем, що виникли.  Однак до сих пір змагальна діяльність футболістів, які грають на зменшених полях з різними складами, продовжує бути відокремленою від змісту тренувального процесу.  Це відбувається внаслідок не вивченості особливостей і умов змагальної діяльності.

1.5. Методики навчання і тренування юних футболістів на основі аналізу передового досвіду

	Зміст багаторічного процесу спортивної підготовки юних футболістів не може залишатися без змін, потрібні істотні корекції з урахуванням віку юних спортсменів, темпів фізичного розвитку і навчання техніко-тактичних дій.	Пошук оптимальних засобів навчання в розвитку окремо взятої для експериментальної перевірки, рухової якості відзначені роботи авторів 80-х років ХХ-го століття.
	Істотним досягненням в пошуку нових підходів до навчання юних футболістів є робота І.М. Чорнобая [55], в якій показано як використання методу індивідуальної підготовки впливає на досягнення високого рівня ефективності виконання техніко-тактичних дій.
	Середина 90-х років минулого століття відзначається спробами зіставити рівень науково-методичних досягнень вітчизняних і зарубіжних спеціалістів і  вчених.  У контексті сучасного розвитку футболу помітним вкладом в спортивну науку з'явилися робота В.Н. Шамардіна [51], де показані структура і зміст процесу багаторічної підготовки спортивного резерву в футболі, їх змагальної діяльності.  До подібної за рівнем роботі можна віднести дослідження Г.А. Лисенчука та Б.В. Хоркавого, які розглядають багато-чисельні питання теоретико-методологічних основ з побудовою науково обґрунтованою системою підготовки юних футболістів [20, 54].
	Більшість робіт охоплюють вік займаються від 11 до 17 років.  Лише невелика кількість робіт висвітлює проблеми початкового навчання та містить розробки нових методик в групах початкової підготовки [18].
	Недостатня увага до проблем підготовки юних футболістів в науково-методичній літературі викликає значний інтерес у фахівців і вчених до розробки таких питань, як навчання ТТД в модельованих ігрових умовах, вікові аспекти спеціальної психологічної підготовки і змагальної діяльності в малих складах.
	На підставі аналізу літературних джерел і узагальнення досвіду тренерів можна констатувати, що методика підготовки футболістів в країні багато в чому залишилася в рамках традицій минулих років [49].
	Досить спірним моментом є раннє визначення ігрового амплуа і початку офіційних ігор з 8-9-річного віку.  Форсування навчання і «натаскування» дітей на змагальні ігри показують, що така методика призводить до «…надмірного напруження систем і виснаження психофізіологічних ресурсів дитячого організму, що проявляється в подальшому в погіршенні здоров'я, зниженні мотивації і, як наслідок, ранній відхід дітей з футболу» [10].
	Існують різні думки фахівців і тренерів про пріоритетність навчання техніко-тактичних дій і про обсяги ігрових та неігрових засобів в підготовці 
8-10-річних футболістів.  Так, одні стверджують, що необхідно спочатку навчити дитину техніці гри різними вправами, щоб потім, «збираючи» всі прийоми, об'єднати їх в гру [13].
	Інші вважають, що необхідно акцентувати увагу на розвитку провідних фізичних якостей, при цьому фізична підготовка займає значне місце в обсязі засобів підготовки, витісняючи ігрові та техніко-тактичні з навчально-тренувального процесу [37].
	Лише невелика частина фахівців і тренерів, ідеї і принципи яких співпадають із сучасною позицією, стверджують, що «…в першу чергу в процесі навчання техніко-тактичних дій футболістів 8-10 років необхідне створення широкого рухового «фонду» ігрових методів, рухливих і спортивних ігор, який формує  базові вміння грати, сприяє більш ефективному здійсненню навчання футболу через ігри та ігрові вправи в малих складах 2х2;  3х3;  4х4» [51, 61].
	Багато завдань юні футболісти виконують за звуковими сигналами, у них не розвинений необхідний зоровий контроль, почуття часу і сприйняття простору.  Традиційні методи навчання і тренування, здійснювані лише за формою рухів, наївно розглядати як ефективні, тому що не можна відривати рухові дії від смислових.
	У багатьох випадках найважливішим комплексним завданням є оптимізація процесу підготовки спортивного резерву: як зробити більше і краще за менший час?  Слід готувати в команду майстрів не двох вихованців, а більше, при цьому рівень підготовленості випускників футбольних шкіл повинен порівнюватися з модельними характеристиками кращих футболістів даного віку в ігровій змагальній діяльності [20, 37, 38].
	Футбольні школи України потребують нових, науково обґрунтованих методик підготовки сучасних футболістів, які володіють високою виконавською майстерністю і відповідними фізичними якостями.












Висновки до першого розділу

1. Першочерговими завданнями на етапі початкової підготовки є формування стійкої мотивації до занять футболом, навчання рухливим іграм і основним техніко-тактичним прийомам, досягнення позитивної динаміки показників фізичного розвитку і фізичних якостей дітей.
2. При навчанні основам техніко-тактичних дій необхідно керуватися методикою послідовного їхнього формування: ознайомлення юних футболістів з прийомами гри, їх розучування і початкове вдосконалення при використанні методичних принципів «від головного - до другорядного», «від простого - до складного», «від відомого - до невідомого» та ігрових вправ змагань.
3. Багаторічні педагогічні спостереження за футболістами різних вікових груп підтверджують, що недоліки і упущення існують і в інших розділах підготовки.  Все це - наслідок відсутності системного підходу до змісту і методики формування передумов техніко-тактичної майстерності, а також пріоритет коштів, узятих з дорослого футболу, і, що ще гірше, з програм зарубіжних шкіл, механічно перенесених в наші умови роботи.  Відсутність у багатьох вправах ігрових завдань призводить до закріплення техніко-тактичних дій в простих умовах, що викликає в подальшому значні труднощі в ухваленні рішень і виконанні їх в змаганнях.
4. Найбільш важливими приватними завданнями в навчально-тренувальному процесі, на думку фахівців, є поліпшення організації самого тренування, створення позитивної динаміки виконання техніко-тактичних вправ при творчому підході до методики реалізації застосовуваних засобів.  У заняттях більшість тренерів упускають головні деталі навчання техніко-тактичних дій, а саме: виконання прийомів не на місці, а в русі, по можливості в стрибках, при пасивному та активному опорі суперника для закріплення розучених дій в ігрових умовах.
5. Аналіз та зіставлення літературних даних з питання найбільш важливих психічних якостей для спортивної діяльності футболістів дозволяють виявити наступні найважливіші напрями розвитку, а в комплексі і вдосконалювати психічні якості та процеси в тренуванні юних футболістів: підвищення швидкості реагування, розвиток спеціалізованих сприйняттів та відчуттів, розвиток властивостей уваги, оптимізація емоційних станів, підвищення вестибулярної стійкості, виховання вольових якостей. Вся сукупність впливів у рамках психологічної підготовки футболістів розглядається в єдності п'яти її основних компонентів: психомоторної, інтелектуальної, емоційної, вольової підготовки, розвитку компетентності особистості.
6. Необхідна ефективна система педагогічного контролю та обліку показників техніко-тактичної та фізичної підготовленості та фізичного розвитку юних футболістів у процесі їх спортивного тренування. Так, облік показників спортивного тренування дає можливість тренеру перевірити правильність підбору та використання засобів, методів і форм здійснення процесу спортивної підготовки, виявити більш ефективний шлях до підвищення спортивної майстерності. Він дозволяє стежити за рівнями різних сторін підготовленості футболістів, динамікою спортивних результатів, фізичним розвитком, станом здоров'я і т. д. Аналіз даних обліку дає можливість як контролювати, а й, активно втручаючись у навчально-тренувальний процес, вдосконалювати його, використовуючи різні моделі тренувальних занять.
7. Оптимізація процесу спортивної підготовки юних футболістів є пріоритетним напрямом. Для цього необхідно створення і подальше застосування сучасних методик навчання техніко-тактичних дій юних футболістів груп початкової підготовки; при цьому особлива роль приділяється моделюванню ігрових засобів.


РОЗДІЛ 2
МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ

2.1. Методи дослідження
		
	У роботі застосовувалися такі методи:
– аналіз та узагальнення науково-методичної літератури;
- педагогічний експеримент;
- педагогічні спостереження;
- тестування рівня фізичної підготовленості;
- тестування рівня техніко-тактичної підготовленості;
- методи математичної статистики.
		Аналіз та узагальнення науково-методичної літератури. З метою вивчення шляхів оптимізації навчально-тренувального процесу юних футболістів на етапі початкової підготовки вивчалася науково-методична література вітчизняних та зарубіжних авторів. Аналіз понад 60 джерел науково-методичної літератури дозволив визначити основні напрями у вирішенні низки питань щодо проблеми, що вивчається, сформулювати уявлення про стан питання, узагальнити дані фахівців та їх експериментальні результати і крім цього, встановити
		Педагогічний експеримент.	У дослідженні взяло участь 30 осіб, з них 15 - які займаються за навчальною програмою (традиційною методикою), 15 - що займаються за експериментальною методикою.
		Дослідження проводилося на спортивній базі навчально-спортивної установи дитячо-юнацький футбольний клуб «Чемпіон».» у період з жовтня 2021 троку по листопад 2022 року.
		Констатувальний експеримент включав: відбір дітей та тестування вихідного рівня фізичної підготовленості, визначення однорідності груп та виявлення умінь піддослідних грати в рухливі ігри та футбол у малих складах. Учасники експерименту – 30 юних футболістів віком 9-10 років методом випадкових чисел були поділені на дві групи: контрольну та експериментальну – по 15 осіб у кожній.
		Формувальний експеримент включав: пролонговані етапи тестування, застосування експериментальної методики. Порівняльна характеристика досліджуваних показників юних футболістів експериментальної та контрольної груп. Інтерпретація результатів, висновки та практичні рекомендації.
		Педагогічний експеримент проведено в природних умовах, які не відрізнялися від типових умов навчально-тренувального процесу в будь-якому навчально-спортивному закладі, протягом одного року.
		Педагогічні спостереження. Педагогічні спостереження здійснювалися завдяки контролю процесу навчання дітей, які займаються футболом. Оцінювалися дані техніко-тактичних дій (ТТД), що виконуються юними футболістами в іграх та ігрових вправах, що моделюються. Дані тестування зіставлялися з візуальними спостереженнями за ТТД, що давало можливість встановлювати як причину, так і наслідок зазначених недоліків або покращень у підготовленості юних футболістів.
		Тестування рівня фізичної підготовленості. Вибір контрольних вправ здійснювався відповідно до прийнятої навчальної програми з футболу [202]. При відборі тестів ми виходили з того, що вони повинні виконувати не тільки контрольні функції, але й органічно вписуватися в тренувальний процес.
		Тестування проводилося після стандартної розминки (15 хвилин) та включало такі вправи:
1. «Стрибок у довжину з місця», см. Стрибок виконувався від лінії поштовхом двох ніг та з приземленням у яму з піском. Вимірювалася відстань від стартової лінії до крайньої задньої точки місця приземлення. Давалося 3 спроби. Оцінка проводилася за кращим результатом. Точність вимірювання становила до 0,1 см. Тест характеризує швидкісно-силові можливості м’язів нижніх кінцівок.
	2. «Біг 30 метрів із високого старту», ​​с. Секундомір включався за першим рухом дитини. Фініш фіксувався за загальноприйнятими правилами. Давались 2 спроби, враховувався найкращий результат. Точність виміру становила до 0,1 с. Тест характеризує якості швидкості та швидкісно-силові.
3. «Біг 300 метрів із високого старту», ​​с. Проводився на легкоатлетичній доріжці з дітьми 8-10 років. Точність виміру становила до 0,1 с. Тест характеризує загальну витривалість.
		Тестування спеціальної підготовленості (техніко-тактичної) включало:
1. «Ведення м'яча» 30 м. Воно здійснювалося юним футболістом з прямої лінії. Кількість торкань м'яча – не менше 3. Секундомір включався за першим торканням м'яча. Дистанція вважалася завершеною при перетині лінії фінішу гравцем. Давалося дві спроби. Оцінка за найкращим результатом. Точність виміру становила до 0,1 с.
2. «Човниковий біг із м'ячем». Проводився із юними футболістами на фут-хворому полі. На футбольному полі від горизонтальної лінії під кутом 36 один від одного встановлюються 4 маркери (стійки, прапорці) на відстані: перший – 2,5 м, другий та третій – 5 м, четвертий – 2,5 м від стартової лінії. 	Футболіст з м'ячом стартує через лінію (пункт А) до першого маркера (пункт В), біля нього підошвою відкочує м'яч на 180 і повертається з ним до стартової лінії, обов'язково перетинаючи її. Те саме при веденні до інших маркерів. Секундомір запускається зі старту за першим торканням м'яча і зупиняється при перетині лінії фінішу (вона ж стартова) футболістом. Дається 2 спроби. Оцінка за найкращим результатом. Точність виміру становила до 0,1 с. (Рисунок 2.4).
4. «Вкидання м'яча руками через голову на дальність», м. Результат зазначеного тесту на відміну від вкидання в змаганнях оцінюється по довжині кидка. Тест проводився на футбольному полі. Футболіст від зазначеної лінії виконує вкидання м'яча з-за голови, не відриваючи стопи ніг, у коридор завширшки 5 м. Давалося 2 спроби. Оцінка за найкращим результатом. Точність виміру становила до 0,1 см.
	5. «Удар у ворота після ведення» з позначки 12 м. Встановлено ворота (з розмірами 3 м ширина та 2 м висота). Від середини поперечини воріт вниз повішена роздільна стрічка. Футболіст з позначки 12 м виконує ведення м'яча і удар із 9 м у задану половину воріт. Враховувалася кількість попадань у задану частину воріт із шести спроб. Попередньо перед ударом футболіст називає задану половину воріт.
6. «Удар по нерухомому м'ячу у ворота» з відстані 9 м. Встановлено ворота з розмірами 3 м завдовжки та 2 м заввишки. Від середини (поперечини) ворот вниз повішена розділова стрічка. Футболіст з позначки 9 метрів виконує удар по нерухомому м'ячу в задану частину воріт. Враховувалося кількість попадань у задану частину воріт із шести спроб.
Метрологічні вимоги під час конструювання тестів
Достовірність тестів і результатів тестових досліджень значною мірою залежить від виконання ряду метрологічних вимог, які повинні дотримуватися на всіх етапах досліджень: при їх плануванні та програмуванні, при відборі та конструюванні тестів, при виконанні вимірів та оцінці отриманих результатів, при аналізі та інтерпретації даних досліджень та формулюванні остаточних висновків та висновків.
	Рухове завдання, яке може бути визнане як тест, має відповідати наступним вимогам: об'єктивності; надійності; інформативності; стандартності;
		Тест відповідає вимогам об'єктивності у разі, якщо оцінка його виконання залежить від суб'єктивного ставлення до цього оцінюючих осіб, їх мотивації чи спостережливості. Ця умова повністю виконується, якщо різні особи (двоє або більше), які проводять дослідження, однаково оцінюють результати випробувань.
		Надійність. Надійність тесту має на увазі загальну стабільність результатів у досліджуваних осіб за умови, що яка вимірюється якість не змінюється, а можуть змінюватися тільки зовнішні умови при проведенні тесту у різних дослідників: способи вимірювань, помилки вимірювальної апаратури.
		Таким чином, можна стверджувати, що тест є надійним, якщо багаторазові дослідження спортсменів, проведені протягом короткого проміжку часу, дають велику відповідність результатів у першому та наступних вимірах незалежно від особи, яка їх проводить. [186].
		Інформативність. Інформативність тесту визначається ступенем точності, з яким даний тест вимірює очікувану якість (здатність, характеристику), для оцінки якої він сконструйований та застосовується.
		Оцінку інформативності тесту зазвичай визначає коефіцієнт кореляції між критерієм та результатом тесту. У футболі найчастіше при конструюванні тестів використовується так званий класифікаційний критерій експертів. Класифікаційні листи (протоколи) експертів повинні бути складені незалежно один від одного, але в той же час мати велику подібність між собою.
		При оцінці інформативності тестових завдань часто використовуються інші критерії, наприклад критерій внутрішньої інформативності тесту [185].
		До деяких тестів підходить визначення «прогностичний тест». Під цим поняттям розуміється ступінь відповідності результатів, показаних у процесі досліджень за допомогою даного тесту, і передбачуваним у майбутньому рівнем підготовленості, майстерності. Тести з високим ступенем прогностичності використовуються, перш за все, в процесі спортивного відбору.
		Стандартизація та нормалізація тестів. Під стандартизацією розуміється уніфікований і точний спосіб користування тестів, що сприяє підвищенню надійності одержуваних вимірювань. Інтегральна частина правильно розробленого тесту – це інструкція, у якій з великою точністю слід зазначити таке:
– місце виконання тесту;
– інвентар та обладнання для виконання тестових завдань;
- спосіб оцінки;
- число і черговість повторень;
– інтенсивність та якість розминки;
- спортивний одяг.
Розроблений тест повинен бути нормований, тобто повинен мати адекватну систему відносин. Такий системою зазвичай є норма, що дозволяє охарактеризувати випробуваного і натомість популяції. Найчастіше використовувані тестові норми це шкала «Т», параметрична шкала. Вони створюються на основі емпіричних досліджень для даної популяції та групи.
	Для виключення формального підходу у педагогічному контролі за підготовленістю спортсменів в олімпійському спорті авторитетний вчений 
В.М. Платонов (2004), поряд з охарактеризованими критеріями результатів тестування, встановив ще такі специфічні, як відповідні виду спорту, спрямованості тренувального процесу, віковим та кваліфікаційним особливостям, що займаються [35].
	Методи математичної статистики. Обробка отриманих в ході досліджень даних проводилась за допомогою методів математичної статистики, описаних в спеціальній літератур. При цьому вираховувались «…наступні показники:
(Мх)- середнє арифметичне;
(±m)- похибка середнього арифметичного;
(Sх)- стандартне відхилення середнього арифметичного;
(V)- коефіцієнт варіації;
(Хmin-Хmax)- розмах вapіaції;
(r)- показник кореляції; 
W – коефіцієнт конкордації;
Вірогідність різниці між середніми величинами визначалась за критерієм Стьюдента. Достовірність вважалась суттєвою при 5% рівні значимості р<0,05, що визнається досить надійним показником в педагогічних дослідженнях» [1 16, 31].
Статистична обробка пpоводилaсь сучасними статистичними методами, які забезпечують аналіз вимірів, поданих як у кількісній, так і в якісній шкалах.
В коpеляційному aнaлізі вpaховувaлaсь ноpмaльність pозподілу вибіpки, в зaлежності від чого викоpистовувaлись aбо пapaметpичний, aбо непapaметpичний методи.

2.2. Організація дослідження
	Дослідження проводились у період з жовтня 2021 по листопад 2022 року, у три етапи.
На першому етапі (жовтень 2021 р. – січень 2022 р.) було проведено аналіз науково-методичної літератури, виявлено актуальність досліджуваного питання, сформульовано мету, гіпотезу, завдання дослідження, заплановано проведення експерименту.
	На другому етапі (лютий 2022 р. – березень 2022 р.) проводилися аналіз програмних матеріалів та педагогічні спостереження за ходом навчально-тренувального процесу, які дозволили виокремити найбільш актуальні питання, що стосуються організації тренувального процесу юних футболістів. Було організовано констатуючий педагогічний експеримент, у ході якого проведено педагогічне та психологічне тестування, дослідження рухової та техніко-тактичної підготовленості юних спортсменів, які займаються футболом.
	На третьому етапі (березень 2022 р. - листопад 2022 р.) був проведений формувальний педагогічний експеримент на базі дитячо-юнацького клубу «Чемпіон». Вік дітей 9-10 років. В експериментальній роботі взяло участь 30 чоловік. Юні футболісти експериментальної групи (n=15) тренувалися за розробленою методикою, юні футболісти контрольної груп (n=15) - за навчальною програмою з футболу.	 На третьому етапі здійснювалася статистична обробка отриманого матеріалу, написання та оформлення дипломної роботи.



























Висновки до другого розділу

	У другому розділі «Методи та організація дослідження» представлені, перш за все, педагогічні методи дослідження, достовірність отриманих результатів визначалася методами математичної статистики, в межах достовірних відмінностей р <0,05.  Обгрунтовано ефективність застосування цих методів для здійснення аналізу досліджуваної проблеми та здійснення контролю  за процесом застосування методики техніко-тактичної підготовки юних футболістів, перевірки ефективності впровадження експериментальної методики.
	У цьому розділі визначено та охарактеризовано етапи та контингент учасників педагогічного експерименту.


















РОЗДІЛ 3
РОЗРОБКА, ПРАКТИЧНА РЕАЛІЗАЦІЯ ТА АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ ВПРОВАДЖЕННЯ МЕТОДИКИ ТЕХНІКО-ТАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ЮНИХ ФУТБОЛІСТІВ


[bookmark: _Hlk88632025]	3.1.  Теоретичне обґрунтування обраного напряму дослідження

		Поряд з мотивами і потребами в структурі людської діяльності як центральна ланка виступає психомоторика, віковий розвиток якої відбувається дещо інакше, ніж розумовий і фізичний: вона раніше в'яне, регресує. Така особливість прояви психомоторних здібностей викликає необхідність своєчасного її формування, починаючи вже з перших кроків занять дитину у дитячій спортивній школі.
		Психомоторні якості футболістів формуються в «…процесі навчально-тренувальних занять за допомогою широкого діапазону засобів: спрощених спортивних та багатоцільових рухливих ігор, різноманітних вправ з м'ячем у процесі оволодіння базовою техніко-тактичною «школою», а також вправ інших видів спорту: гімнастики, акробати легкої атлетики та ін.» [14, 15, 44-46]
		Створюючи великий «руховий фонд» як «…передумову та основу для міцного освоєння прийомів техніко-тактичного «арсеналу» гри у футбол, необхідно формувати у юних футболістів психомоторні вміння та навички, що поряд із пов'язаним впливом на розвиток інтелектуальних здібностей та спеціальних фізичних якостей буде сприяти можливостям ефективно реалізовувати змагальну ігрову діяльність» [51]. При організації навчально-тренувального процесу необхідно застосування блоки завдань, що стоять на етапі початкової підготовки перед юними футболістами: освоїти основні правила поведінки; зміцнити мотивацію і визначити здатність навчитися виконувати різноманітні вправи і грати в різні спортивні та рухливі ігри; вивчити основні техніко-тактичні прийоми футболу та застосовувати їх у навчальних іграх (у малих складах – 2x2, 3х3, 4x4).
		В результаті проведеного дослідження виявлено, що спеціально підібрані засоби формують зорове сприйняття, рухову чутливість, спритність, гнучкість, швидкість різних видів реакцій, розвивають ігрове мислення і прищеплюють навички колективних дій, а також відповідальність за себе та інших членів команди .
		На початковому етапі навчання провідна роль належить зовнішнього зворотного зв'язку для корекції рухів і дій. Лише більш пізніх етапах провідне становище приймає він внутрішній зворотний зв'язок - «м'язове почуття», по І.М. Сєченову.
		Тому починати роботу з юними футболістами слід не з навчання «грі у футбол», а з «…всебічної та спрямованої рухової підготовки, не зосереджуючись на окремих прийомах та діях, що сприяє ефективному формуванню психомоторики, а на її базі – більш якісному засвоєнню техніки футболу. При такому, комплексному доборі та систематизації засобів і методів формування «рухового та інтелектуального фонду» юних футболістів підготовка до освоєння складніших програм на наступних етапах, на наш погляд, тренування дітей, підлітків та юнаків буде більш результативною» [37].
		З урахуванням включення змагань до навчально-тренувального процесу юних футболістів до кінця етапу початкової підготовки доцільно планувати тренування на основі структури та змісту змагальної діяльності.
		Таким чином, резюмуючи викладене, слід зазначити, що протиріччя існуючої проблеми формування техніко-тактичних дій юних футболістів можуть бути вирішені шляхом створення ефективних методів навчання на етапі початкової підготовки, коли формуються основи спортивної майстерності. У цьому необхідні врахування закономірностей адаптації організму до умов підготовки, деталізація і послідовність підходів до методики навчання, і навіть облік фізіологічних процесів, які у організмі. Отже, основними ланками вихідного (початкового) рівня становлення спортивної майстерності юних футболістів передбачається створення широкого «рухового фонду» та розвиток психомоторики як основи формування спеціалізованих умінь і навичок, що і відображає методика техніко-тактичної підготовки [54, 55].
	
	3.2. Зміст та структура експериментальної методики

		Системний підхід до розробки та вдосконалення методики тренування футболістів передбачає пошук та формування нових педагогічних технологій [19, 20].
		У зв'язку з цим ряд авторів зазначає, що існуючим традиційним методикам технічної підготовки юних футболістів більше 40 років і в них мають місце серйозні протиріччя між усталеною практикою і рекомендаціями сучасних наукових досліджень. Значною проблемою зростання спортивної майстерності юних футболістів стала укорінена система навчання дітей через технічні вправи, в яких спочатку відсутні ігрові завдання, а сформовані вміння закріплюються в простих ситуаціях, що не вимагають прийняття рішень [62].
		У практиці підготовки футболістів 8-10 років необхідно створювати передумови для формування рухового «фонду» використовуючи багатоцільові рухливі та спортивні ігри [37].
		Вже існує обґрунтований напрямок у навчально-тренувальному процесі – навчати юних футболістів ігровими методами [51, 54]. Однак методики, що застосовуються тридцять років тому, вимагають деяких доповнень у змісті з урахуванням сучасних вимог до підготовки юних футболістів.
		У педагогічному експерименті брали участь 30 футболістів 8-10 років, які були розподілені на 2 групи за «методом випадкових чисел» [18]. До першої групи (контрольної 1, n = 15) увійшли діти, які займаються за програмою для спеціалізованих навчально-спортивних установ та училищ олімпійського резерву з футболу; другу групу (експериментальну, n = 15) склали діти, які займаються за авторською методикою техніко-тактичної підготовки футболістів 8–10 років.
	Слід зазначити, що загальний обсяг часу, витраченого на складнокоординаційні засоби [46]: ігрові вправи, гра у футбол з різною кількістю учасників, від 2х2 до 7х7 від етапу до етапу експерименту збільшувався поступово, досягнувши запланованих величин в обох групах.
		Рухову потребу діти, як правило, прагнуть задовольняти в іграх, де, перш за все, треба рухатися та діяти. У навчально-тренувальних заняттях з використанням ігрових засобів у дітей удосконалювалася психомоторика, просторова орієнтування (комплекс вправ з розвитку орієнтування, розвиваються такі якості, як ініціатива і самостійність, наполегливість і завзятість [12].
		Крім цього, дитина в ігрових умовах часто несвідомо відчувала необхідність відпочинку, свідченням чого були вільні ігри на відкритих майданчиках, де діти годинами грали з незмінним ентузіазмом. У зв'язку з цим кожна дитина сама визначала інтенсивність своїх дій у грі, що залежало від індивідуальних задатків, здібностей, від ступеня біологічного розвитку та накопиченого ігрового досвіду. Таким чином, вибудовулася методично обґрунтована послідовність - від рухливих та спортивних ігор до гри у футбол на невеликих майданчиках з різною кількістю гравців.

		3.3. Динаміка показників фізичної підготовленості юних футболістів контрольної та експериментальної груп у процесі експерименту

		Футбол пред'являє високі вимоги до стану здоров'я та фізичної підготовленості юних футболістів. У цьому плані дуже актуалізуються питання підвищення ефективності фізичної підготовки та створення високих резервів працездатності учнів, їх гармонійного зростання та розвитку, збереження та зміцнення здоров'я [18-20]. У зв'язку з цим актуальним представляється вивчення динаміки показників фізичної підготовленості та порівняння ефективності традиційної методики підготовки (навчальна програма з футболу) та розробленої нами методики навчання техніко-тактичних дій юних футболістів 8-10 років.
		Динаміка показників фізичної підготовленості вивчалася за допомогою тестів, що найчастіше рекомендуються і використовуються у футболі [49, 50] для оцінки рівня розвитку фізичних якостей випробуваних: швидкості (тривалість бігу на дистанції 30 метрів з високого старту, що відображає спринтерський ривок у футбольних матчах); швидкісно-силові якості рук (дальність кидка м'яча з місця з-за голови двома руками, що повторює вкидання м'яча з-за бічної лінії у футбольних матчах) та ніг (довжина стрибка з місця); спритності (тривалість бігу ламаною лінії на дистанції 30 метрів з високого старту); витривалості (тривалість бігу дітей 8-10 років на дистанції 300 метрів з високого старту).
		Порівняльний аналіз ефективності впливу різних методик тренувань юних футболістів на показники їхньої фізичної підготовленості показав велику перспективність використання методики техніко-тактичної підготовки.
		Швидко-силові якості розвивалися швидше та ефективніше у юних футболістів експериментальної групи. Достовірне збільшення у них довжини стрибка з місця в порівнянні з 1-м тестуванням відмічено на +9,9 см (р <0,01) при 3-му тестуванні. При 4-му тестуванні приріст довжини стрибка у них склав у середньому +26,2 см (р<0,001), що було істотно (в 2,4 рази /р<0,01/) краще, ніж у юних футболістів контрольної групи (+10,9 см /р<0,01/).
		Про швидкісно-силові показники свідчать результати тесту «вкидання м'яча», що вивчаються за дальністю кидка м'яча через голову двома руками. З них випливає, що достовірне збільшення дальності кидка починається у 9-річних футболістів при 3-му тестуванні і наростає у них у 10-річному віці. Найбільш виражено наростання швидкісно-силових якостей рук у 10-річних футболістів експериментальної групи: дальність кидка склала в середньому 12,1 м, що на 1,8 м далі (р<0,002), ніж у їх же 10-річних однолітків з контрольної групи (103 м).
		Рівень розвитку якості спритності у молодших школярів можна оцінювати за тривалістю «човникового бігу» або бігом ламаною лінією на короткі дистанції (30 м). У футболістів як додаткові маркери розвитку цієї якості можна розглядати час ведення м'яча на дистанції 30 м по прямий і «човниковий біг» з м'ячем на цій же дистанції. Результати проведених у юних футболістів випробувань однозначно свідчать про більшу координаційну складність виконання тестів у порівнянні з бігом по прямій на ту ж коротку дистанцію 30 м як при 1-му, так і наступних тестуваннях. Час пробігу 30 м становило порядку зростання у середньому 5,1 – 5,4 з тесті «біг 30 м по прямий; 5.9 – 7,4 с у тесті «ведення м'яча 30 м»; лінії». В обох групах юних футболістів спостерігалося скорочення часу виконання тестів на спритність (таблиця 4.2) порівняно з 1 тестуванням. Проте суттєвий прогрес у розвитку якості спритності відзначався у юних футболістів експериментальної групи. Так, швидкість пробігання 30 м по ламаною лінії від етапу до етапу у них постійно і достовірно зростала (стосовно швидкості на 1-му етапі) і склала 1,38 м/с на 1-му етапі; 1,48 м/с (р<0,02) на 2 етапі; 1,54 м/с (р<0,005) на 3-му етапі та 1,60 м/с (р<0,001) на 4-му етапі.
		У той же час у юних футболістів контрольної групи достовірне збільшення середньої швидкості бігу по ламаній лінії відзначено тільки на 2-му (1,49 м/с) та 3-му (1,44 м/с) етапах, а на 4 -му етапі вона знижувалася до 1,38 м/с і була на 0,22 м/с (р<0,002) менше, ніж у футболістів експериментальної групи (таблиця 4.2). Близькі до цих результати були відзначені нами під час виконання юними футболістами таких технічних дій, як «ведення м'яча 30 м» та «човниковий біг із м'ячем 30 м». Аналіз динаміки збільшення середніх швидкостей бігу юних футболістів на довгі їм (300 м) і короткі (30 м) дистанції показав істотне переважання позитивної динаміки у бігу на довгі дистанції, особливо в хлопчиків експериментальної групи. Так, збільшення від етапу до етапу середньої швидкості бігу на короткі дистанції становило +0,11 м/с (0,11 м/с на 2-му етапі; 0,10 м/с на 3-му етапі і 0, 12 м/с на 4-му етапі) у футболістів обох груп. На дистанції 300 м збільшення середньої швидкості бігу становило 0,24 м/с (у 2,18 разу більше, ніж на дистанції 30 м) у футболістів контрольної групи та 0,31 м/с (у 2,82 раза більше, ніж на дистанції 30 м) у футболістів експериментальної групи.
		Таким чином, отримані дані свідчать про ефективність застосування розробленої методики техніко-тактичної підготовки молодих футболістів 8 – 10 років. Використання запропонованої методики у юних футболістів експериментальної групи істотно покращило динаміку морфологічних та функціональних показників фізичного розвитку хлопчиків 8–10 років та їх фізичну підготовленість як у порівнянні з юними футболістами контрольної групи, що тренувалися відповідно до діючої навчальної програми з футболу.

	3.4. Динаміка показників точності ударів по воротам по нерухомому м'ячу і після його ведення

		На думку ряду авторів [86, с. 22-24; 139], достовірною інформацією є результати комплексного тестування, які поєднуються з даними ігрової змагальної діяльності, що і послужило відправним елементом у виборі тестів у наших дослідженнях: «удар у ворота по нерухомому м'ячу», «удар у ворота після ведення м'яча », «Удари по м'ячу між стоп» за 60 с, «ведення м'яча», «човниковий біг з м'ячем», «вкидання м'яча».
		Явище зниження точності при зменшенні рухливості біокінематичного ланцюга було вивчено та обґрунтовано як «…відмінну властивість біомеханічних систем (на відміну від механічних, де зі зменшенням числа ступенів свободи точність підвищується)» [57, 58]. Однак не можна не відзначити, що цей висновок зроблено на прикладі швидких точнісних рухів верхніх кінцівок, усвідомлюване управління м'язами яких у людини виражено краще.
		Дослідницьких робіт, присвячених проблемі точності дій нижніми кінцівками при навчанні прийомів гри у футбол у дітей 8–10 років, нами не виявлено.
		За даними низки авторів [37, 51, 54, 55], діти, які займаються футболом на етапі початкової підготовки, в іграх змагань рідко посилають м'яч у ворота, а ефективність цих ударів дуже низька. Фахівці, розуміючи всю складність даної проблеми, проводять численні дослідження з метою встановлення факторів, що лімітують успішність виконання ударів у ворота та знаходження методичних шляхів у навчально-тренувальній роботі для підвищення якості виконання цих прийомів.
		З метою вивчення шляхів формування ефективності виконання юними футболістами техніко-тактичного прийому удару по м'ячу було проведено дослідження виконання ударів у ворота у змагальних матчах та тестах.
		Тести для оцінки точності ударів у ворота виконувались у таких умовах – спортивний зал та встановлені в ньому гандбольні ворота (з розмірами – 3 м ширина та 2 м висота). Від середини поперечини воріт вниз повішена роздільна стрічка. Футболіст із позначки 9 м виконує удар по м'ячу ногою в задану половину воріт із місця. В іншому тесті схожі умови, лише футболіст виконує з 12 м ведення м'яча, а з 9 м безпосередньо удар по м'ячу ногою у ворота. Враховувалася кількість попадань у задану частину воріт. Попередньо перед ударом футболіст називав задану половину воріт. Давалося у випробуванні 6 спроб.
		Точність – складне якість, потребує одночасного розвитку аналізаторів коркових і підкіркових центрів, механізмів формування та управління рухами, як і спостерігається зі зростанням техніко-тактичної майстерності в молодих футболістів [13]. Про це свідчать показники збільшення точності ударів юних футболістів експериментальної групи у тестових вправах по нерухомому м'ячу в задану половину воріт (на початку 3-го  етапу дослідження), а в контрольній групі – лише в кінці 3-го етапу.
		При цьому у юних футболістів контрольної групи після виконання тестового завдання відсоток влучень м'яча в задану половину воріт збільшився за весь період експерименту (з 1-го по 3-й етапи) на 16,7%. В експериментальній групі за аналогічний період даний показник футболістів збільшився на 30%, що майже вдвічі більше (p<0,05), ніж у контрольній групі. У юних футболістів контрольної групи показник точності (ефективності) ударів по м'ячу в задану половину воріт достовірно не змінювався.
		Це свідчить про велику складність формування біокінетичного ланцюга в біомеханічних системах для формування якості точності. Імовірно, що традиційні методи тренування юних футболістів недостатні для повноцінного формування цієї якості.
		У футболістів експериментальної групи точність влучення м'яча в задану половину воріт після його ведення досягала 96,7%, у той же час у контрольній групі даний показник склав за два роки навчання 66,7%.
		Показники динаміки зміни точності ударів по м'ячу у ворота після ведення м'яча у юних футболістів експериментальної групи відповідали таким при ударах по нерухомому м'ячу. Це підтверджує достовірну ефективність нової методики навчання, яка формує якість точності ударних дій ногами. Беручи до уваги ту обставину, що за показниками цих двох тестів (особливо на останньому етапі тестування), можна прогнозувати показники точності та ефективності влучень м'яча у ворота у футбольних змаганнях юних спортсменів.
		Проведено вивчення кореляційного взаємозв'язку між ними. Для цього були взяті дані про максимальну кількість влучень м'яча у ворота за гру у 12 юних футболістів (по 6 футболістів з контрольної та експериментальної груп) атакуючого плану та проведено кореляційний аналіз між показниками ефективності ударів по м'ячу у ворота у змаганнях і показниками точності ударів по м'ячу в задану половину воріт у тестових вправах.
		У контрольній групі виявилася тенденція до зворотної кореляційної залежності між цими двома показниками, що вказує на велику складність формування якості точності у футболістів 8-10 років і необхідність пошуку нових шляхів і методик у навчально-тренувальному процесі. Результати, показані юними футболістами експериментальної групи, а також проведений кореляційний аналіз однозначно свідчить, що збільшені обсяги ігрових засобів і застосовувані спеціальні завдання в іграх, пов'язані з ударами по м'ячу у ворота, сприяли зростанню майстерності юних футболістів і вдосконаленню в процесі тренувань та змагань провідного техніко-тактичної дії удару у ворота.
		Перенесення тренованості в точність залежить від таких специфічних факторів як взаємопов'язана робота окремих ланок ніг, тулуба та рук, зорової оцінки мети, панорамного сприйняття суперника та своїх партнерів, почуття м'яча та гола та багато іншого. У зв'язку з цим проведення тренувань з використанням ігрового методу і збільшення тривалості виконання завдань з тренування ударів у ворота в різних ігрових ситуаціях сприяли досягненню більш високих результатів у футболістів експериментальної групи. У всіх дванадцяти юних футболістів (загальна група) виявлено достовірний сильний прямий взаємозв'язок між показниками точності ударів по нерухомому м'ячу в задану половину воріт у тестовій вправі з показниками ефективності попадань м'яча у ворота в ігрових умовах. Коефіцієнт кореляції між цими показниками дорівнював 0,70 (t=3,18).
		Таким чином, використання нової методики техніко-тактичної підготовки сприяло ефективному формуванню якості точності ударів по м'ячу у ворота у юних футболістів, що відображено в показниках, як тестування футболістів експериментальної групи, так і в даних їх виступу в змаганнях.

	3.5. Динаміка показників швидкості ведення та дальності кидка м'яча у тестах "ведення м'яча", "човниковий біг з м'ячем", "вкидання м'яча"

		Важливим показником майстерності є вміння футболіста швидко та без втрат виконувати ведення м'яча у різних напрямках. Тестом, що характеризує це вміння, є ведення м'яча по прямій на дистанції 30 м. Воно оцінюється за часом ведення м'яча на дистанції 30 м. Це дозволяє розрахувати швидкість переміщення футболіста з м'ячем. Проведені дослідження показали, що показники швидкості ведення м'яча юними футболістами на дистанції (прямий) 30 метрів у міру їх тренованості достовірно наростають з 1-го до 2-го тестування. Про це свідчить зменшення часу ведення м'яча юними футболістами в середньому на 1,2 с (p<0,01) у контрольній групі та на 1,5 с (p<0,01) в експериментальній групі (таблиця 1) під час 2-го тестування проти аналогічним результатом 1-го тестування.	
												Таблиця 1
Показники технічної підготовленості юних спортсменів КГ та ЕГ
у процесі експерименту (n=30)

	Види тестувань
	ГРУПИ
	Початок
	Кінець

	Ведення м’яча 30 м, с
	[bookmark: _Hlk94207337]КГ (n=15)
ЕГ (n=15)
	7,7±0,2
7,4±0,1
	6,5±0,1
5,9±0,08

	Човникой біг з м’ячем, 30 м, с
	КГ(n=15)
ЕГ (n=15)
	20,3±0,4
19,8±0,4
	17,8±0,3
16,5±0,3

	Вкидання м’яча на дальність, м
	КГ (n=15)
ЕГ (n=15)
	8,5±0,27
8,3±0,22
	10,3±0,22
12,1±0,26



		Слід зазначити, що застосування різних ігрових засобів і спеціальних завдань у навчально-тренувальному процесі юних футболістів експериментальної групи сприяло тому, що вже через 1,5-2 роки занять швидкість ведення м'яча по прямій у них склала в середньому 4,84 м/c та 5,09 м/c. Вона була достовірно вищою, ніж у футболістів контрольної групи 4,35 та 4,62 м/c на 11,3 та 10,2% відповідно при тестуванні на 3-му етапі.
		Тест «човниковий» біг з м'ячем 30 м (без його втрати) у певному ступені характеризує важливе вміння футболіста виконувати ведення м'яча зі зміною напрямку. Тест значно складніше попереднього і викликає значні труднощі виконання його юними футболістами на граничній швидкості, у зв'язку з чим швидкість виконання ними тесту різко зменшується і час, витрачений на його виконання, істотно зростає (практично на всіх етапах тестування) майже в 3 рази в порівнянні з часом ведення за прямою.
		У тесті «човниковий» біг з м'ячем в обох групах вже на 2-му тестуванні з'являються достовірні відмінності стосовно даних 1-го тестування у своїх групах. Однак подальша динаміка показників даного тесту у юних футболістів контрольної та експериментальної груп суттєво різниться. У контрольній групі немає подальшого (після 3-го етапу) покращення показників часу «човникового» бігу з м'ячем, він залишається на досягнутому рівні. У футболістів ж експериментальної групи швидкість ведення м'яча при виконанні «човникового бігу» продовжує наростати. Про це свідчать дані зменшення часу "човникового" бігу з м'ячем при 4-му тестуванні до 16,5 с.
		Достовірні прирости показників «вкидання м'яча на дальність» зафіксовані у футболістів обох груп через рік тренувань. Проте цілеспрямованого розвитку швидкісно-силових якостей верхніх кінцівок юних футболістів не здійснювалося. Незважаючи на відсутність вправ, спрямованих на розвиток м'язів рук, приріст даної якості можна пояснити як віковим фізичним розвитком, так і тим, що в іграх досить часто при виході м'яча з гри від бічної лінії футбольного поля виконувався введення його за допомогою вкидання.
		Так, у процесі експерименту приріст у контрольній групі становив 21,2 % (р<0,001). В експериментальній групі за цим показником за аналогічний період приріст склав 45,8% (р<0,001) по відношенню до першого тестування і був достовірно вищим на 4-му етапі тестування порівняно з футболістами контрольної групи (р< 0,001) за рахунок збільшення обсягу ігрових засобів у тренуваннях та прискорення фізичного розвитку юних футболістів. 
		За цілою низкою інших показників техніко-тактичних дій юні футболісти експериментальної групи також перевершили своїх однолітків із контрольної групи.
												Таблиця 2
Показники техніко-тактичних дій (ТТД) юних футболістів 
в іграх складами 7х7в кінці педагогічного експерименту
	Показники
	КГ (n=15) 
ТТД (M±m)
	ЕГ (n=15) 
ТТД (M±m)
	Значимість різниць між групами (критерій Стьюдента)

	Обводка суперника
	23±1,6
	40±2,03
	p <0,001

	Передача м’яча
	34±1,38
	39±1,86
	p <0,05

	Відбір і перехват
	25±0,92
	33±1,66
	p <0,01

	Прийом м’яча
	36±1,87
	43±1,76
	p <0,02

	Гра головою
	4±0,6
	5±0,77
	p>0,05

	Вкидання м’яча
	8±1,05
	8±1,09
	p>0,05


		Так, гравці експериментальної групи показали суттєво кращі результати порівняно з юними футболістами контрольної групи в обводці на 74 % (р<0,001), у кількості передач м'яча на 15 % (р<0,05), у відборі м'яча – на 32 % (р<0,01), прийом (зупинка) м'яча – на 19 % (р<0,02) (таблиця 2).
		У техніко-тактичних діях з вкидання м'яча та «грі головою» достовірних відмінностей між групами (контрольною та експериментальною) не виявлено, оскільки їхня частка у структурі змагальної діяльності на етапі початкової підготовки незначна (таблиця 2).






















Висновки до третього розділу

1. Використання розробленої методики техніко-тактичної підготовки юних футболістів сприяє прискореному та успішному розвитку у них фізичних якостей спритності, витривалості, швидкості та швидкісно-силових якостей. Збільшення середньої швидкості бігу юних футболістів експериментальної групи на дистанції 30 м по ламаній лінії (кривий) при 4-му тестуванні склало +0,22 м/с (р<0,002 до результату 1-го тестування), тоді як аналогічний показник у футболістів 10 років контрольної групи дорівнював +0,05 м/с (р<0,002 до показника експериментальної групи). Динаміка зниження часу пробігу 300 м, що характеризує ефективність формування у дітей 8-10 років якості витривалості, була більш вираженою у юних футболістів експериментальної групи. При 4-му тестуванні воно склало у спортсменів експериментальної групи 58,0±0,69 с, що було на 2,3 с швидше (р<0,05) аналогічного результату у юних футболістів контрольної групи. Довжина стрибка з місця, що характеризує швидкісно-силові якості ніг, у футболістів експериментальної групи при 4-му тестуванні достовірно збільшилася до 169,6 (±2,3) см і була в середньому на 16,3 см (р<0,001) більше, ніж у 10-річних однолітків (153,3±3,0 див) з контрольної групи.
[bookmark: _Hlk94902097]2. Реалізація експериментальної методики техніко-тактичної підготовки  юних футболістів сприяла значному зростанню результативності та ефективності їх техніко-тактичних дій, що дозволило покращити результати змагальної діяльності.
3. Встановлено достовірне підвищення показників точності ударів у ворота як по нерухомому м'ячу, так і після його ведення юними футболістами експериментальної групи в кінці експерименту. При цьому юні футболісти контрольної групи потрапляли в задану половину воріт при 	ударі по нерухомому м'ячу достовірно гірше (21,7%, p<0,001), а зміна показника точності ударів по м'ячу в задану половину воріт після його 	ведення у них не відбулося. Відсоток влучень юними футболістами 	У 	футболістів  контрольної групи точність ударів по нерухомому м'ячу склала 	при 
4-му тестуванні 75%, а точність ударів по м'ячу в задану половину 	воріт після його ведення - 66,7% (р<0,001 до даних футболістів експериментальної групи).
		  Встановлено прямий достовірний статистичний взаємозв'язок показників ударів по нерухомому м'ячу в задану половину воріт у тесті та в ігрових умовах (r = 0,70; t = 3,11) у юних футболістів обох груп. У футболістів експериментальної групи виявлено достовірний кореляційний взаємозв'язок між показниками точності ударів по м'ячу у ворота після його ведення в тестовій вправі та ефективністю попадань м'яча у ворота у змаганнях. Коефіцієнт кореляції дорівнює 0,80 (t=2,54).
4. Проведені дослідження свідчать про те, що показник часу ведення м'яча по прямій на дистанції 30 метрів юними футболістами в міру їхньої тренованості достовірно зменшується з 1-го до 4-го тестування в обох групах. Через 1,5-2 роки занять швидкість ведення м'яча по прямій в експериментальній групі склала в середньому 4,84 м/c та 5,09 м/c. Вона вірно вища, ніж у футболістів контрольної групи (4,35 та 4,62 м/c) на 11,3% та 10,2% відповідно при тестуванні на 3-му та 4-му етапах.
	  У тесті «човниковий» біг з м'ячем в обох групах на етапі 2-го тестування виявлені достовірні відмінності у співвіднесенні з даними 1-го тестування у своїх групах. Однак динаміка цього показника у юних футболістів контрольної та експериментальної груп істотно відрізняється: у хлопчиків контрольної групи спостерігається відсутність динаміки (після 3-го та 4-го етапів) часу «човникового» бігу з м'ячем; у футболістів експериментальної групи зменшення часу «човникового» бігу з м'ячем до 16,5 с (при 4-му тестуванні), що достовірно менше (р<0,02), ніж у дітей контрольної групи (17,8 с).
	5.  Достовірні прирости показника дальності вкидання м'яча через голову визначені обох групах через рік тренувань. В кінці експерименту збільшення даного показника у юних футболістів контрольної групи склало 21,2% (р<0,005), а у хлопчиків 10 років в експериментальній групі - 45,8% (р<0,005), що достовірно краще в порівнянні з футболістами контрольної групи (р<0,02).
	



























ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Вивчення вітчизняних та зарубіжних досліджень, присвячених проблемам модернізації навчально-тренувального процесу у футболі, дозволяє зробити висновок про необхідність розробки сучасних методик навчання, спрямованих на збільшення «рухового фонду» дітей засобами ігрового змісту і, як наслідок, вирішення завдань техніко-тактичної та фізичної підготовленості. Ефективність навчання футболістів у групах початкової підготовки залежить від співвідношення ігрових засобів і послідовності їх застосування в різних частинах навчально-тренувального заняття.
2. Техніко-тактична підготовка юних футболістів характеризується такими ключовими параметрами:
- відбором і комплектуванням груп початкової підготовки на основі інформативних для футболу показників фізичного та функціонального стану організму дітей 8 - 10 років;
- оптимізацією «рухового фонду» юних футболістів як основоположного для формування техніко-тактичних дій пов'язано з розвитком фізичних якостей;
– перерозподілом часу та перетворенням структури підготовки на основі збільшення ігрових засобів;
– диференціюванням ігрових засобів на основі різновидів рухомих та спортивних ігор;
– регламентацією тривалості гри та часу відпочинку;
- інтегральною оцінкою ефективності методики підготовки за допомогою реєстрації техніко-тактичних дій (ударів у ворота, обведення, передач м'яча, відбору та перехоплення) футболістів у всіх проведених матчах.
		Відмінною особливістю авторської методики техніко-тактичної підготовки юних футболістів є розширене використання ігрових засобів, при цьому провідними методами навчання є ігровий, змагальний, сполучений та метод моделювання.
		Час на виконання вправ для розвитку фізичних якостей у гравців, що тренуються за експериментальною методикою, зменшено на 10% (або 30 годин на рік) порівняно з футболістами, які тренуються за загальноприйнятою методикою.
3. В експериментальній групі юних футболістів за всіма показниками даних тестів (ударам по нерухомому м'ячу і після його 	ведення в задану половину воріт, ударам по м'ячу між стоп, ударам по 	м'ячу зовнішньою частиною підйому стопи в стінку, ведення меча на 	дистанції 30 м (по прямій), «човниковому» бігу і вкидання м'яча) 	отримані достовірно кращі показники, ніж у контрольній групі. Це підтверджує ефективність розробленої методики техніко-тактичної 	підготовки футболістів 8–10 років.
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ДОДАТОК А

КОМПЛЕКС ВПРАВ З РОЗВИТКУ ПРОСТОРОВОГО ОРІЄНТУВАННЯ У ЮНИХ ФУТБОЛІСТІВ
	Виховання зорової орієнтування здійснюється в процесі фізичної та техніко-тактичної підготовки. Комплекс вправ, запропонованих для які займаються, повинен ґрунтуватися на постійному ускладненні умов, на рівні складності самих дій, що виконуються гравцями, на швидкості перемикання від одних дій до інших.
	Вправи та ігри у структурі фізичної підготовки:
1. Під час бігу прямою на відрізку 30 метрів футболісти по черзі дивляться вниз на стопи, не згинаючи тулуба, а потім уперед.
2. Дзеркальне повторення вправ у парі протягом 1-ої хвилини.
3. На прямих відрізках роблять прискорення. За сигналом тренера футболісти змінюють напрямок бігу. Права рука убік - біг вправо, ліва рука убік - біг вліво, дві руки вгору - зупинка, руки вниз - продовження прискорення. Вправа виконується 3-5 хв.
4. Беруть участь 10-15 футболістів, які оббігають кожен кожного в центральному колі футбольного поля протягом 20 секунд. Кількість учасників – 10-15 осіб.
5. Два футболісти біжать паралельно один до одного. У одного з них попереду розташовуються 4 стійки, які він повинен обіжняти, не відводячи погляду від партнера. Потім вони міняються місцями.
6. Стежити під час бігу за кількома футболістами. Час виконання 1 хвилина.
7. Вправи зі скакалкою, набивними та іншими різними м'ячами. Імпровізація, підкидання, лов, повороти, перехоплення в інших і т.д. Спостереження за предметами. Час виконання 3 хвилини.
8.Футболісти у групі 12-15 чоловік виконують біг у різних напрямках у квадраті 20х20. За умовним сигналом, піднята права рука, вони повинні зупинитися. Піднята ліва рука продовжити біг у протилежному напрямку.
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9. Різноманітні імітаційні дії технічних прийомів з швидким перемиканням уваги з одних на інші.
10. «Салки» у квадраті 20х20 м. Футболісти намагаються осолити партнера саме тією рукою, яку піднято у тренера. Гра ведеться 5 хв.
11. Наздогнати за першим рухом у парах. Відстань між партнерами 2 метри. Відрізок, що пробігається, не більше 20 метрів.
12. Естафети за зоровим сигналом. Можливе поєднання звукового та зорового сигналів. Час виконання 5 хв.
	Вправи та ігри у структурі техніко-тактичної підготовки:
1. Ведення м'яча із різною швидкістю. Під певну швидкість – зоровий сигнал. Час виконання 2-3 хв.
2. Ведення м'яча та зоровий контроль інших футболістів. Переключення з ведення інші об'єкти. Час виконання 2-3 хв.
3. Беруть участь 10-15 футболістів, які обводять кожного кожного в центральному колі футбольного поля протягом 20 секунд. Кількість учасників – 10-15 осіб.
4. Естафети з елементами ведення за зоровим сигналом. Час виконання не більше 5 хвилин.
5. Два футболісти біжать паралельно один до одного. Один з них веде м'яч і обводить 4 стійки, переключаючи увагу зі своїх дій на дію партнера. Потім вони міняються місцями. Час виконання 5-7 хв.
6. Передача м'яча в парах. Перед передачею дивитися по адресату (партнеру) 5-7 хвилин.
7.У парах передачі м'яча двома руками при вкиданні з-за голови та подальша передача ногами. Час виконання 5 хв.
8. Передачі двох м'ячів футболістами, які утворюють коло. Завдання - не отримати два м'ячі одночасно. Час виконання 5-7 хв.
9. Міні-футбол 2х20 хвилин. Зміна кольорових манішок через кожні 5 хвилин.
10. Гра за принципом доміно: крайній переходить на місце центрального в ігровому "квадраті". Час гри 5-10 хвилин.



